

Redacción y Administración:  
Calle del ARR, núm. 65

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En VALENCIA Un mes, 1,50 pesetas.  
En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel Trimestre, 4,50 pesetas.  
Resto de la PENÍNSULA Trimestre, 5,50 pesetas.  
EXTRANJERO Trimestre, 10,00 pesetas.  
Número del día: 5 céntimos.

Atrasado: 15 céntimos.

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.  
Gestión telegráfica: PROVINCIAS—14289

# LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

**PRECIOS DE LOS ANUNCIOS**  
ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 céntimos la línea del cuerpo G. (Máximo de paradas en un anuncio: 10 céntimos.)  
En la 1.ª plana: Una poseta la línea del cuerpo G. (Máximo de paradas: 2 posetas.)  
En la 2.ª o 3.ª plana: 30 céntimos la línea. (Máximo de paradas: Una poseta.)  
Circulares, reclamaciones, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, etc. a 50 céntimos la línea. (Máximo: Una poseta.)  
Remitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales.  
Cada anuncio satisface el impuesto de 10 céntimos. (Ley de 14 Octubre 1898).  
Los anuncios de esquelas mortuorias se rigen por una tarifa especial.  
TELÉFONO NÚM. 17  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Todas las misas que se celebrarán mañana viernes, 18 del actual, en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

## DON LUIS BURGOS Y SERRANO

QUE FALLECIÓ EL DÍA 14 DE ABRIL DE 1905

La familia y albacea testamentario suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos religiosos, de lo que recibirán favor.

### EXPOSICIÓN PERMANENTE

## Grandes Almacenes de Muebles de Salvador Albacar

Mobiliarios completos para salones, dormitorios, comedores, recibimientos y todo lo concerniente al ramo de ebanistería y tapicería, en todos estilos y precios.  
La casa se encarga de la ejecución de proyectos para la completa decoración de habitaciones, en cualquier estilo que se desee.  
Muebles curvados marca LA VIENNOISE, los más sólidos que se conocen; fabricación de la misma casa.—Exportación a provincias y extranjero.

**Enfermedades de los ojos**  
**OCULISTA DE SANTA BARBARA**  
Tratamiento especial para las granulaciones.  
Calle de Colón, 81, Valencia, de nuevo a once.

**Armónica por Eduardo L. Chavarrí.**  
Volumen XXXVI de la Biblioteca Mignon  
Ilustraciones de Gastambide.—Precio: PESETAS 0'75.

## Asuntos del día.

Ayer se celebró la apertura de nuestras Cortes, con la solemnidad de rúbrica, leyendo S. M. el rey el Mensaje cuyas notas más salientes conocen ya nuestros lectores.

El documento leído no contiene ningún programa de gobierno, reduciéndose a consignar una serie de reformas encaminadas a mejorar servicios administrativos. No nos parece del todo mal. El país se daría por muy satisfecho con que fueran leyes la mitad de los proyectos enumerados.

Hay que tener en cuenta, en descargo del señor Montero Ríos, que la situación del actual gabinete dentro del partido liberal es muy difícil, por la falta de cohesión de éste. Al jefe del gobierno le está vedado todo programa concreto que ahonde un poco, por la sencilla razón de que en la mayoría de los problemas trascendentales las opiniones son distintas dentro de su partido, y se exponía a precipitar la ruptura entre las fuerzas que lo representan en el Parlamento.

Su esfera de acción, pues, no puede ser más limitada, ni su libertad de acción cabe estar más oprimida. Gobernar en las circunstancias en que lo hace el Sr. Montero Ríos resulta bien poco áairo.

Todos los corresponsales han dicho que a la reunión de las mayorías, celebrada anteanoche, faltó entusiasmo. Un ambiente frío flotaba en la atmósfera; más que una fuerza saturada de vida y plébrica de energías, parecía un cuerpo ya gastado, sin ilusiones ni anhelos. Hablaron los Sres. Montero Ríos, general Lopez Dominguez y marqués de la Vega de Armijo, y sus palabras perdieron en el vacío.

Y no es esta la única nota pesimista que pudo sacarse de esa reunión. Todos los oradores hicieron especial hincapié en la necesidad de que la mayoría se mantenga compacta, en que el patriotismo obliga a la disciplina en los partidos, en que el partido liberal caminaría a su fracaso si sus fuerzas se disgregaban; con lo cual bien claramente dieron a entender la desconfianza que sienten sobre el porvenir de la actual situación.

Todo esto es muy sensible, pero no por callarlo se evita. Para nadie es un secreto que el partido liberal continúa atravesado por la terrible crisis que dejó planteada la muerte del Sr. Sagasta, crisis cuyo término no se ve todavía próximo y que algunos creen adivinar, allá en lontananza, con la jefatura del señor conde de Romanones.

Las noticias que se reciben sobre la situación de Rusia son gravísimas. El telégrafo no cesa de comunicar detalles de huelgas, motines, desórdenes, atentados y otras violencias a que se entrega el pueblo ruso, sin que se le vea el fin a tan excepcional estado de cosas, a pesar de los anuncios de la reunión de la Duma y del planteamiento de algunas reformas en el régimen político de aquel gran imperio. La alarma y el terror no han cesado todavía en Moscú, Varsovia, Odessa, Tiflis, Baku y en el mismo San Petersburgo.

Pero hoy los informes telegráficos que vienen de Karbin revisten mayor gravedad si cabe, pues dan cuenta de que gran parte de las tropas rusas de la Manchuria halláase en plena rebelión, exigiendo concesiones territoriales en compensación de la larga y desastrosa campaña que han sostenido. Y si esto es como dicen los despachos de aquella ciudad, bien se echa de ver el resultado de la propaganda revolucionaria en masas desmoralizadas por el fracaso como lo son los batallones de Nicolás II, que han peleado en el Extremo Oriente.

en el salón con los Sres. Montero Ríos y conde de Romanones. La familia real ha regresado a Palacio, siguiendo la misma carrera, y siendo objeto de idénticas manifestaciones de respeto y simpatía. Ni a la ida ni a la vuelta ha ocurrido ningún incidente. Se ha notado en los escaños la presencia de pocos senadores y diputados. La explicación es la siguiente:

Es costumbre en unos y otros abstenerse de acudir a la ceremonia para dejar sus sitios a las señoras. Este año se prohibió la permanencia de las damas en los escaños, pero los senadores y diputados desconocían tal prohibición. Al entrar la reina madre soltóse un hilo de perlas que llevaba prendido al cuello. Advirtiólo el macero Celestino Rodríguez y dió cuenta a un cabo de Alabarderos. Este recogió las perlas y las entregó al señor duque de Sotomayor. La infanta doña María Teresa tuvo que salir por la puerta lateral de la izquierda, por haberla abandonado la comisión nombrada para acompañarla.

Terminado el acto, cuando ya habían abandonado el Congreso las augustas personas, formáronse corrillos y comenzaron los comentarios al Mensaje.

Los mauristas decían que contenía los mismos proyectos puestos sobre la mesa cuando cayó el partido conservador. Añadían que con semejante programa no era posible la permanencia de los liberales en el poder; durante el quinquenio que les había ofrecido su jefe.

## Las Cortes

### Sesión de apertura

Madrid 11.

Se ha verificado, con gran solemnidad, la sesión de apertura de las Cortes del reino.

A las dos de la tarde han salido de Palacio el rey D. Alfonso XIII y su augusta madre doña María Cristina, dirigiéndose al Congreso por la plaza de Armas y calles de Bailén, Mayor, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo. Precedían a SS. MM. el infante D. Carlos de Borbón é infantas doña María Teresa y doña María Isabel. La salida de SS. MM. del Palacio real ha sido anunciada con 21 cañonazos, disparándose otros tantos a su llegada al Congreso de los diputados. En el pórtico de éste se hallaban, para recibir a las augustas personas, los ministros y la diputación de las Cortes, formada por los diputados y senadores ya conocidos, y precedida de cuatro maceros. La diputación especial, también conocida, ha acompañado al infante D. Carlos y a las infantas doña María Teresa y doña María Isabel. Las tropas cubrían la carrera, en la cual había un gentío inmenso. Los balcones hallábanse engalanados. Durante la carrera, y a la entrada y salida del Congreso, el rey ha sido vitoreado con entusiasmo.

El salón de sesiones de la Cámara hallábase deslumbrante. En las tribunas había muchas señoras. La de diplomáticos estaba brillantísima. SS. MM. han sido acompañadas al salón por los ministros y jefes de Palacio, formando la diputación de las Cortes cerca de las gradas del Trono. A uno y otro lado se han instalado los ministros, y detrás de SS. MM. los jefes de Palacio y las personas de la servidumbre. El rey ha tomado asiento, é inmediatamente han hecho lo propio los asistentes a este solemne acto, permaneciendo en pie los ministros y los jefes de Palacio.

El Sr. Montero Ríos ha entregado al rey el discurso de apertura de las Cortes, y S. M. lo ha leído con voz clara y vibrante.

Comienza este documento felicitándose de las buenas relaciones que existen entre España y las demás naciones, porque se ha creado una excelente situación para negociar tratados de comercio. Da cuenta de la intervención de España en las negociaciones sobre Marruecos, así como de la aceptación por nuestro país de la conferencia que se celebrará en un punto de la Península. Afirma que están resueltos satisfactoriamente algunos puntos en litigio, entre las potencias, referentes a la cuestión de Marruecos. Ofrece presentar los proyectos de ley siguientes:

Incompatibilidades; excedencias; reforma electoral; reorganización de los tribunales de justicia; reorganización de la policía en toda España; leyes obreras, bajo la base de la cooperación y de la mutualidad; reforma de la ley de Alcoholes y del Banco; mejora de los cambios; declara insostenible la actual situación de la Marina; afirma la necesidad de tener una escuadra para entrar en el concierto europeo; anuncia el aumento de sueldo a los maestros, dentro de los presupuestos; aumento en la consignación para material de enseñanza; de cuenta de los proyectos de agricultura y obras públicas ya conocidos, y anuncia un proyecto para la adquisición de artillería moderna.

Manifestábase firme propósito de liquidar los presupuestos con superávit. Se dedica un párrafo a las relaciones del gobierno con la Santa Sede. Dice que será firme siempre la veneración a la Santa Sede, la cual, bondadosa, da pruebas de fraternal afecto a España.

«Esta cordialidad—dice—permite hacer favorables augurios de que continuará la armonía entre los poderes espiritual y terrenal, manteniéndose cada uno dentro de su propio derecho y de su esfera de acción. En tal concepto se resolverá la cuestión de las Congregaciones religiosas, acatando los derechos eternos de la Iglesia, pero sin mermar la integridad de la patria.»

Ofrece protección para la marina mercante.

En Agricultura se anuncia que se atenderá al problema de las subsistencias y aminorar la crisis agraria, evitando con ello la excesiva emigración. Se atenderá a la rebaja de transportes ferroviarios, al crédito agrícola y a la reforma de la legislación de Pósitos.

Termina el documento deseando que la reunión de las Cortes sea fructífera.

Inmediatamente ha entregado el Mensaje S. M. al ministro de Gracia y Justicia para que remita copias autorizadas a ambos Cuerpos Colegisladores y a la Gaceta.

El Sr. Montero Ríos, en nombre de Su Majestad, ha dicho:

«Su Majestad el rey me manda declarar que quedan legalmente abiertas las Cortes de 1905.»

Seguidamente se han puesto en pie todos los concurrentes, y SS. MM. han bajado del Trono con el mismo ceremonial, abandonando el salón.

D. Alfonso, terminado el acto, ha conversado

## INTERMEZZO

### Teatro gratuito

La municipalidad socialista de Brest ha publicado por medio de su alcalde un aviso, según el cual, el teatro será gratuito para 200 personas en cada representación. Para asistir al espectáculo bastará hacerse inscribir en un registro especial en la Casa Ayuntamiento. En los carteles se anunciarán los números de los solicitantes que podrán asistir gratuitamente, pues cada uno de ellos tendrá su número, y se seguirá el turno. Naturalmente, los espectadores gratuitos no sabrán qué función les corresponderá ver hasta que lean los carteles. Es de oír que los espectadores burgueses pagarán con el aumento del precio de sus localidades lo que dejan de pagar los 200 espedales gratuitos.

## CRÓNICAS RÁPIDAS

### TURISMOS

«Cuando el diablo no tiene que hacer con el rabo mata moscas». Hoy que vemos perdida por completo nuestra agricultura, que en el extranjero no quieren una peseta nuestra ni de balde, que apenas tenemos vías de comunicación, ni tarifas aceptables, ni amparo de ningún género para el contribuyente, nos hemos apercibido de que poseemos una gran fuente de riqueza muerta; dejáremos, pues, a un lado, todas las atenciones antedichas y otras más que, al parecer, no tienen importancia, y nos ocuparemos de atraer a los de fuera de casa para que contemplen nuestras bellezas nacionales.

El señor ministro lo ha dicho. «Hay que estimular el turismo; los extranjeros no conocen bien las grandes hermosuras, tanto artísticas como naturales, que atesora la tierra española; animémosles para que vengan y... nos arranquen el pellejo a tiras, de paso.»

El turismo es el sport más antiguo que se conoce desde la tierra de Canaan que hay gentes aficionadas a escudriñar la casa del vecino, y no es extraño que nuestro país, envuelto en la leyenda fantástica con que nos favorecen los extraños, despierte su curiosidad y les estimule a hacernos visitas, casi todas hechas con el deliberado propósito de molestarlos moralmente.

Ya vienen bastantes extranjeros sin que se les llame, pero estos buenos señores no vienen a proteger la industria ni el comercio. Todo lo más que compran son media docena de navajas, al pasar por Albacete, para llenar luego de bolas a sus conciudadanos, y contar, por lo menos, que cada uno de esos chismes lo han sacado de las ligas de una señorita. ¿Qué más quisieran! Los que viajan por Andalucía suelen comprar algún capote de paseo o algún termo flamante de torreador, con el objeto de acudir engalanados con la taleguilla al algún baile de trajes de su tierra y aparecer tan flamantes que merecen un tiro por la espalda.

Muchos contemplan la majestuosidad gótica de nuestras catedrales (la mayor parte sin saber palabra de arquitectura), pero ninguno deja de decir, con aire de protección: «¡Ojalá, que estés jolite, mais eclair plus la de Dijon tu Strasbourg! ¡Mal rayo en ellos! ¿Pues quién les llama a ustedes aquí? Ahora el señor ministro de Fomento.»

En todas partes hay la costumbre de arreglar un poco la casa cuando se esperan visitas; se esconde a los chiquillos, y se les amenaza con feroces arietos si levantan la voz; se encierra al gato; se limpia bien la escalera y la sala de recibio; y se adecua todo en un santiamén; se suele hacer al recibio llegando una larga serie de cumplimientos; las señoras varían la inflexión normal de la voz para que resulte más oftavada, y los visitantes se vuelven a su casa criticando todo lo que han visto en la agena, y «cortando dos ó tres trajes» a sus moradores.

Con el turismo pasa exactamente igual; nosotros vamos al extranjero, y la mayor parte de las veces echamos pestes y renegas del hospitalario país que nos recibe. Solemos encontrar más hermosa la Glorieta que el parque de Luxemburgo; en todas partes se come mal y se duerme peor. ¡Oh, España!

Y allí nos reciben con sonrisa de compasión, como si fuéramos habitantes de la Papuasia ó de las islas de la Sonda, pero con la finura del mundo.

Aquí no pasa otro tanto, y si los extranjeros toman a pecho lo de las excursiones que el señor ministro desea, y se vienen aquí por tandas, encontrarán la horma de su zapato.

¡Porque mire V. que aquí hay finura para recibir a esos señores!

Si el mozo que lleva los baúles les suelta un ajo cada cinco minutos; si los guardias no contestan a sus preguntas; y si los empleados de todo género les tratan con su proverbial amabilidad, como es uso y costumbre, la primera impresión es horrible.

Y si para deleitar la vista en nuestros encantadores paisajes, ó visitar los viejos castillos aislados y los pueblecillos medioevales, disponen de trenes-tortugas, de carricoches rechimidos ó de borricos entecos, sin contar la turba de naturales

que les tiran piedras por no vestir como ellos quieren, van a estar aviados.

Ahora son pocos, relativamente, los que hablan mal de España, conociéndola; pero si empezara a venir...

Créanos el señor ministro: hay que adecuar la casa primero.

Y falta tanto!

JOSÉ MARIA DE LA TORRE.

## El generalato español

El escalafón del Estado Mayor general del ejército.— Colección de datos curiosos.— Los actuales generales en activo.— Los que pasarán a la reserva en 1906.— La edad de nuestros generales mas jóvenes.— Consideraciones.

Acaba de publicarse el escalafón del Estado Mayor general del ejército, cerrado hasta setiembre, por el capitán retirado D. José Milans Abiá. Contiene también las escalas de los coroneles de los cuerpos y armas, con una serie de datos históricos, disposiciones y cifras, que hacen doblemente interesante este libro, ya clásico en el ejército.

Hojeando el libro, el ánimo, involuntariamente, cae en reflexiones nada consoladoras, porque afirman la creencia de que jamás ha habido previsión en el alto mando militar de España.

Así, por ejemplo, se ve que comienza el siglo con 490 generales, concluye la guerra de la Independencia con 598, y en 1818 hay la friolera de 823, cifra enorme a que no llegó nunca el generalato del Imperio, a pesar de mantener sobre las armas en su último período más de un millón de soldados y ser, además, un régimen verdaderamente militar. Y es que el Deseado, sin encomendarse a la Constitución... del ejército ni al bien público, premió y postergó a quienes le vino en gana.

Al terminar la primera guerra civil, figuraban en el escalafón 595 generales, y en 1843 y 1844 el número sube a 689, enormidad que ya acusa la funesta intervención de la política en el ejército.

Cuando estalló la gloriosa, el número de generales había descendido, felizmente, a la razonable cifra de 429, la menor en todo el siglo. Pero bien pronto, con el bregar del carlismo aquí y las luchas coloniales allende, la curva sube en 1875 a 517, en 1900 a 427, y en la actualidad se ha elevado algo más, 524, por virtud de la ley de la anterior situación liberal de 7 de mayo de 1902, favoreciendo el ingreso, en determinadas condiciones, de los coroneles, en la sección de reserva.

Por el mismo concepto que han sido bajas 10 generales, en el año último, aparte naturalmente los fallecimientos, es por haber llegado al límite de edad. En otras partes, el período de maniobras es una gran piedra de toque que hace caer a muchos ineptos ó derrengados de cuerpo y alma.

Pasarán a la sección de reserva: generales Azcárraga, Jimenez Moreno, Castillejo, Garrich, Sarraís, Uselets, Moltó, Ramos Navarro, Parra y Fontsaré, que, con los 14 fallecidos, suman 24. Como existe amortización de las gerarquías de teniente general y brigadier, sólo ascendieron 22. En la segunda sección ó reserva, fallecieron 26, amortizándose 19 puestos.

Figuran en la primera sección, cuatro capitanes generales, 32 tenientes generales, 60 generales de división, y 127 generales de brigada. De donde se ve que sobran, con arreglo a los cuadros vigentes, dos tenientes generales y siete generales de brigada.

En la segunda sección aparece, como brigadier retirado, un solo nombre: el de D. Antonio Andía y Abella, el veterano de ochenta y dos años de tan honrosa historia, y tan apreciado entre el elemento militar que a diario le saluda en los paseos públicos donde el noble soldado luce el vigor de su envidiable naturaleza, acompañado a las veces de otros octogenarios de igual temple, como el general Arceche, el duque de Sexto y algún otro general de larga vida también, cual el conde de Coello y otros.

Pasarán a la reserva en 1906 los tenientes generales Contreras, el héroe lancero de Treviño, y Despujols, el pundonoroso y culto soldado y administrador; los divisionarios La Cerda, Valdeirama, Capdepont y Cascajares, y los de brigada Urquiza, Iriarte, Muñoz, Ordoñez del Moral, Tejeda, Zamora y Arjona.

Son los generales más jóvenes:

En el empleo de teniente general, el actual capitán general de Andalucía D. Agustín Luque Coca, que tiene cincuenta y cinco años.

Los generales Linares y Ochando, con cincuenta y siete; Macías, Pando, Jimenez Castellano y March, con sesenta y uno; Villar, Salcedo y Martitegui, con sesenta y dos; March, Grande, Bargas y Delgado, con sesenta y tres; Sanchez Gomez y Gonzalez Parrado, con sesenta y cuatro. El resto pasa de esa edad, hasta los setenta y dos.

Los dos divisionarios más jóvenes, son Borbón (D. Alberto) y D. Francisco, que respectivamente tienen cincuenta y uno y cincuenta y dos años. Les sigue en edad Echagüe, que tiene cincuenta y tres.

De los generales de brigada, el más joven de todos es D. Guillermo Pintos, recientemente ascendido. Procede de la infantería y tiene cuarenta y nueve años. Escario y Muñoz Cobo tienen cincuenta y un años, y llegaron al generalato a los cuarenta y cuatro y cuarenta y cinco años de edad, respectivamente.

Comparando las edades de los generales últimamente promovidos al empleo inmediato en Francia y en España, se echa de ver el rezago en que se encuentran los nuestros. Ejemplos: el último ascendido a teniente general es D. Julián Gonzalez Parrado, que nació en 1841; los últimos salidos a divisionarios en Francia, empleo similar al de teniente general nuestro, son MM. Bizot y Chomer, que nacieron, respectivamente, en 1848 y 1849, resultando también con cuatro años menos que los brigadieres ascendidos a generales de división, Sres. Orozco y Macón, que nacieron en 1844 el primero y en 1845 el segundo.

Con el pase a la reserva del general Fuentes, el arma de Artillería se queda casi sin representación entre los divisionarios, pues Cascajares cumple en 1906. Este hecho y el de no tener ingenieros ningún representante en esa gerarquía, es consecuencia de un estado de cosas que con razón preocupa a los que desean un generalato español rodeado de toda clase de prestigios y de condiciones para los diversos cometidos que entraña la guerra moderna.

Se observan en las edades y en la constitución del generalato anomalías en la edad y en la procedencia, como resultado de los procedimientos y tendencias en boga. En el generalato de Francia, de Italia, de Austria-Hungría y de Alemania exis-

te una mayor homogeneidad en cualidades, edades y disposiciones.

No se dan hoy en tales países carreras como las del primer imperio; pero tampoco existen viejos achacosos é inútiles, ni menos inválidos reconocidos por todos, cual suele ocurrir en ejércitos que nos tocan muy de cerca...

## El Sr. Urzáiz y los cambios

El ex-ministro de Hacienda, Sr. Urzáiz, en la entrevista que ha tenido en Nigrán (Pontevedra) con uno de los corresponsales que le visitaron, le hizo las siguientes manifestaciones acerca de la baja de los francos:

«No creo—dijo—que la causa determinante de esta última pueda atribuirse a la próxima venida de los franceses, ni es posible que nadie lo haya dicho en serio; pues en tal caso habrían subido los francos cuando los españoles, en mayor número que vendrán ahora los franceses, fueron a París cuando el viaje del rey.»

Afirma el Sr. Urzáiz que la baja sostenida es resultado de la ley de prohibición de acunar plata, que se sometió a la aprobación de las Cortes en 1901, siendo el ministro de Hacienda.

«Es lógico, pues, que disminuyera la plata, aumentara el valor de nuestro dinero y bajarán los cambios.»

Tengo la seguridad—añadió el Sr. Urzáiz—de que a no surgir una guerra imprevista, una pérdida general de las cosechas, que empobrezca al país; que los gobiernos hagan una política monetaria suicida, ó que el Banco disminuya el tipo del descuento, los cambios seguirán bajando, aunque haya algunas oscilaciones promovidas por los especuladores.

La elevación del tipo del descuento que siendo yo ministro subió al 4, y después al 4 y 1/2 por 100, es también causa de la baja de los cambios.

Es triste; pero necesario, que se tenga que encarecer el dinero. España no lo tiene, y no puede darlo barato.

Se dijo que el pago en oro de los derechos de Aduanas han influido también en la baja. Aunque soy el padre de esa ley, creo que solo ha evitado las oscilaciones bruscas provocadas por los agiotistas; para eso la hice.»

## El Congreso antituberculoso de Paris

### El descubrimiento de Behring

Los periódicos franceses publican el trabajo leído por el Dr. Behring, en el Congreso celebrado en Paris, sobre el importante descubrimiento que ha llevado a cabo. Su interés es tan grande, que no titubeamos en traducirlo. Dice así:

«En el curso de los dos últimos años—dice Behring—he llegado a reconocer con certeza la existencia de un principio curativo completamente diverso del principio artificial, descrito por mí hace quince años. Este nuevo principio desempeña el papel esencial, en la acción inmunizadora, de mi «bovovaccina», que desde hace cuatro años ha sido ensayada en la práctica agrícola para la lucha contra la tuberculosis de los bovinos.

Este principio descansa sobre la impregnación de las células vivientes del organismo por una substancia procedente del virus de la tuberculosis, a la cual yo llamo «TC». Cuando la «TC» se convierte en una parte integrante de las células del organismo de los animales tratados por ella, y se ha metamorfoseado en estas células, la designo con la fórmula «TX».

Con el bacilo de la tuberculosis, la «TX», ó, por mejor decir, la «TC» preexiste, como un agente dotado de un gran número de cualidades extraordinarias. Este agente llena, en el bacilo tuberculoso, la función de substancia formativa. Además posee cualidades fermentativas (y especialmente catabólicas).

Este agente puede fijar de una manera electiva, por contacto, otras sustancias (fenómeno que se ha llamado absorción), y posee en ciertas condiciones cualidades asimiladoras. En una palabra: representa el «principio casi vital» de los bacilos.

Para mí, en el processus de inmunización de los bovinos contra la tuberculosis, la «TC» de los bacilos es librada de las sustancias accidentales, ejerce una acción simbiótica en el interior de las células orgánicas, en particular en los elementos celulares que derivan de los centros germinativos del tejido linfático. La presencia de la «TC» es la causa, por una parte, de la supersensibilidad en la tuberculosis de Koch, y por otra, de la reacción protectora contra la tuberculosis.

Es largo el camino por el cual, después de haber vencido muchos obstáculos, he llegado a la concepción, esbozada arriba, del modo de inmunización antituberculosa. A esta concepción, de una inmunidad celular que es diferente de la inmunidad humoral antitóxica, estoy obligado a decir que no hubiera llegado sin el conocimiento íntimo de los trabajos de Metchnikoff sobre la phagocitosis. Si quisiera explicar en detalle las pruebas demostrativas de la exactitud de mi concepción, estaría obligado a reteneros muchas horas.

He expuesto una parte de ellas en el primer fascículo de un libro que se titulará *Problemas modernos fisiogénicos y pitofoterapéuticos, aclarados por la Historia*. Algunos pasajes de este primer fascículo acaban de aparecer en la *Tuberculosis* (Setiembre 1905).

No quiero más que intentar describir la naturaleza y el modo de acción del nuevo método terapéutico, nacido de mis estudios científicos sobre la tuberculosis. Este nuevo método está, creo, llamado a proteger a los hombres amenazados por la tisis con las consecuencias nocivas de la infección tuberculosa.

Considero un gran honor el poder comunicar a la Asamblea general del Congreso de Paris un medio de luchar contra la tuberculosis, con un remedio nuevo.»

Condensando en algunas palabras los resultados de mis trabajos, diré que para librar la «TC» de las sustancias que impiden su acción terapéutica, es bueno distinguir tres grupos de sustancias bacilares:

1.ª Una sustancia soluble solamente en el agua pura, y que posee una acción fermentadora y catalítica. De esta sustancia soluble en el agua derivan las partes físicas de la tuberculina de Koch. Esta sustancia tiene todas las cualidades cromófilas, físicas y químicas de la *Volulina*, descrita por nuestro botánico de Marbourg, Arturo Meyer. Yo llamo a esta sustancia «TV».

El tratamiento de la tuberculosis en el hombre,

# LAS BARRAGAS

Descalzo y Villena, Llop, 8 y 10

Fabrica de **Torcedos de Algodón especiales para medias, negro indestructible y colores sólidos, únicos en su clase, que conservan las métricas en su primitivo estado.**  
 En vista de la prórroga de los tratados hemos hecho importantes compras de **PUNTILLAS** de todas clases y **TIRAS Y ENTREDOSOS BORDADOS**, cuyos artículos acabamos de recibir y pondremos a la venta el **DÍA 12 DEL PRESENTE MES.**  
 Igualmente hemos recibido **NUÉVAS REMENAS DE HULES DE TODAS CLASES Y DE IMPERMEABLES PARA CAMA Y OPERACIONES QUIRÚRGICAS.**  
 También ofrecemos a los fabricantes de género de punto el algodón en husadas, **AMERICANOS, JUMEL, NEGRO Y COLORES.**  
**ESPECIALIDADES DE LA CASA, ARTÍCULOS PARA CONFECION Y FUNERARIA.**

**Precio fijo y económico**

## COMODIDAD, HIGIENE, ECONOMIA

Patentes de invención por 20 años **FRANCESA, ITALIANA, ESPAÑOLA**, para sustituir los dientes y muelas sin molestia, sin gastar mucho, sin extraer los raigones ni cubrir el paladar.  
 Las propiedades del aluminio, bien conocidas de todo el mundo, lo hacen inimitable por su ligereza, que es como el papel, y por ser inoxidable, duro y elástico. El níquel es lo mismo de ductil é inoxidable, así que las dentaduras artificiales construidas con estos metales, reúnen ventajosas condiciones sobre las demás.  
**HIGIENE.**—Las dentaduras de aluminio y níquel sobredoradas son las más higiénicas, porque no se oxidan; no son porosas como las de caucho y de celuloide, que anidan entre sus poros ininidad de microbios, que de no tener una escrupulosa limpieza, producen enfermedades de la boca, estomatitis, pericistitis, etc., etc.  
**COMODIDAD.**—Las dentaduras de níquel y aluminio sobredorado son muy cómodas, pues son muy ligeras y para su construcción no se necesita extraer los raigones ni cubrir el paladar.  
**ECONOMIA.**—El oro y platino, por su dureza y carestía, no se trabajan al igual que el aluminio y níquel. Hoy que domina el sistema utilitario y se mira, por consiguiente, más la necesidad que el lujo, y como por otra parte el obrero no podría costar piezas de aquellos metales y le es indispensable el buen estado de su boca, que ha de reparar sus pérdidas fuerzas, resultan las dentaduras de níquel y aluminio sobredoradas más económicas. Se construyen en el Gabinete dental de doña Aurelia Cavazzuti, calle de la PAZ, letra B, esquina á la de las Comedias.

## THE BERLITZ SCHOOL.—5, plaza de la Reina

**Clases de idiomas**  
**INGLÉS, ALEMÁN, FRANCÉS, ITALIANO, etc.**  
 Clases de ensayo gratuito. CLASE ESPECIAL PARA FAMILIAS, A DOMICILIO

Pídanse los Productos **VICHY-ÉTAT** no fiarse de imitaciones:  
**SAL VICHY-ÉTAT** en cajas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro.  
**COMPRESIDOS VICHY-ÉTAT** en frascos.  
**PASTILLAS VICHY-ÉTAT** en cajas metálicas presentadas y selladas.  
 Véndense en todas las Farmacias y Droguerías. MARCA DE GARANTIA

EL CONSEJO de una comadrona de experiencia es de gran valor en ciertos casos de necesidad para las **MADRES y sus HIJOS**  
 El siguiente es uno de los casos.  
 Calle Valbuena, núm. 61, Valdepeñas, 10 de diciembre.  
 «En mi práctica de comadrona recomiendo entre mis clientes el uso de la Emulsión Scott en esos casos en que durante el período del nacimiento ó de la lactancia la naturaleza necesita el auxilio de tónicos y reconstituyentes para animar las fuerzas vitales y procurar nuevo vigor á los órganos debilitados. También he notado los admirables efectos de la Emulsión Scott en casos de raquitismos y otros padecimientos propios de criaturas, especialmente durante la dentición, en cuyo período es necesario que el niño esté sano y bien alimentado para poder resistir esa época crítica. Puedo certificar que la Emulsión Scott se asimila perfectamente, proporcionando la salud, cuando otras preparaciones no dan resultado.»  
 Francisca Polo (profesora en partos).

Con la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos de cal y sosa se obtienen buenos resultados, siempre que falla otra forma de nutrición, porque el aceite puro de hígado de bacalao, al hacerse de tan fácil digerir por medio del sistema perfecto y original de Scott y reforzado por los tónicos hipofosfitos de cal y sosa, no solo es un poderosísimo nutritivo, sino que puede tomarse con placer por madres y niños delicados, sin que les moleste en lo más mínimo el paladar ni el estómago. No adquieran mas que Emulsión Scott. Todas las demás son inferiores. Cada paquete debe llevar el pescador con un gran bacalao á cuestas.  
 Una botella de prueba gratis á los que envíen 75 céntimos para el franqueo. Hágase mención de este diario á D. Carlos Marés, calle de Valencia, número 333, Barcelona.

**DE CASTELLÓN**  
 (Conferencia telefónica).  
 Castellón 11, á las 21, 10.  
 En la Audiencia  
 Hoy se ha reunido el Jurado para ver y fallar la causa instruida contra Antonio Aparisi, que en el pueblo de Lucena mató de una pedrada á su concueño Miguel Porcar. El veredicto ha sido de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado por el tribunal de Derecho. La defensa ha estado á cargo de D. Manuel Bellido. Mañana volverá á reunirse el tribunal popular para entender en una causa por homicidio.  
 Otras noticias  
 La Sociedad de Salvamento de Naufragos ha concedido al cabo de Carabineros Joaquín Pérez medalla de bronce, 25 pesetas y diploma, por el hecho que realizó en Vinaroz el día 4 de junio, salvando al niño de cuatro años, José Sapina, que se cayó al mar.  
 Mañana por la noche se celebrará, á beneficio del profesor Sr. Bofarull, un concierto en el Circolo Mercantil, tomando parte el beneficiado, el pianista Sr. Gasó y el guitarrista Sr. Fortea.  
 El ministro de Fomento ha ordenado que se giren á esta Jefatura de Obras públicas 79.500 pesetas, que se han de invertir en las obras del puerto de Castellón.  
 El comandante del regimiento de Otumba don Miguel Díez ha sido ascendido al empleo inmemorial, recibiendo con este motivo numerosas felicitaciones.  
 En el convento del Desierto de las Palmas se celebrará el domingo próximo una fiesta en honor á Santa Teresa de Jesús.  
 Un periódico de Tortosa, desmiente que en la combinación de prelados figure el de la diócesis de Tortosa.

**Diario de Avisos**  
**Banco Hipotecario de España**  
 PRÉSTAMOS hipotecarios amortizables en 4 y 14 por 100 de interés anual y plazo de 5 á 50 años.  
 Representante del Banco en el reino de Valencia:  
**J. ALBEROLA RIFERA**  
 P. TETUAN, 8, 1.ª, VALÈNCIA

EL EXTRACTO DE CARNE LIEBIG reemplaza con ventaja el caldo en todos sus empleos culinarios, conservándose durante un tiempo indefinido.  
**SANOL PIZA**, invento infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.  
 De venta en Valencia: Hijos de Blas Gascá, y doctor Cosas, calle de San Vicente.  
 A todo el que solicite se le regalará un frasco de SANOL PIZA.  
**Albat de la Ribera**

**Aviso á los cazadores**  
 El domingo día 15 del actual, y hora de las nueve y media de la mañana, tendrá lugar en la Casa Capitular de esta villa la subasta de las replazas del Coto de tiradas de aves acuáticas de este término.  
 Lo que se anuncia al público para su conocimiento.  
 Albat de la Ribera, á 4 de octubre de 1905.—  
 El alcalde, **Eduardo Puchades**.

**FÁBRICA de MUEBLES y Tapicería DE JOSÉ LIERN**  
 Muebles de todas clases y estilos, de esmerada construcción y elegancia.—Gran economía en precios.—Casa especial en mobiliarios de encargo.  
**Calle Hernán Cortés, núm. 10**  
**Tiradas en Sueca**  
 El domingo próximo, 15 de los corrientes, y en el local que ocupa la escuela superior de niños, situada en la calle de Sagasta, tendrá lugar la subasta de las replazas ó puestos establecidos en los cotos de tiradas de aves acuáticas de las partidas de la Correchola, Cavall y Malvinar y en las de la Calderuela y Bassals. Los puestos son en un todo igual en número y condiciones á los del año anterior, y las autoridades velarán por qué el orden sea completo.  
 Sueca 9 octubre 1905.—El Alcalde, **Antonio Soriano**.

**SERVICIO DE TRENES.**—El servicio de trenes de viajeros de la Sociedad Valenciana de Tranvías prestará en las líneas de Liria, Bétera y Grao desde el día 15 del actual, es el siguiente:  
 Línea de Liria.—Salidas de Valencia para Paterna: 11:30 y 15:15.—Salidas de Valencia para Liria: 7:45, 14:15 y 17:15.—Salidas de Paterna para Valencia: 8:15 y 16:20.—Salidas de Liria para Valencia: 7:20, 9:15, 11:55 y 16:45.  
 Línea de Bétera.—Salidas de Valencia para Moncada: 9:15 y 18:30.—Salidas de Valencia para Bétera: 6:15, 12:35 y 19:30.—Salidas de Bétera para Valencia: 8:15 y 11:35.—Salidas de Bétera para Valencia: 7:35, 15:55 y 17:15.—Línea del Grao.—Salidas de Valencia para Grao: 5:8 y 14.—Salidas del Grao para Valencia: 5:54, 9:04 y 14:34.  
 El Ayuntamiento, en sesión que celebró el día 9 del actual, acordó sacar á subasta el servicio de carruajes de trazo y cercales desechados en las Atarazas de Valencia desde 1.º de enero de 1906 al 31 de diciembre de 1908.  
 Lo que se hace público para que en el plazo de diez días puedan presentarse las reclamaciones que se tengan por convenientes contra dicho acuerdo, advirtiéndose que pasado dicho plazo no será atendida ninguna de las que se produzcan.  
 El delegado de Hacienda ha hecho por hoy los siguientes señalamientos de pagos:  
 D. Manuel Bergoyex, 1.240,25 pesetas; D. Francisco Tarazona, 1.235,50; D. Francisco Antonio Olivera, 1.235,50; D. Manuel Ramos, 1.018,50; director de la estación sanitaria del Grao, 8.775; Comandante Central de Aragón, 848,98; conde de Faura, 1.976; D. Ramón Paves, 82,92; ingeniero jefe de la dirección del Júcar y Segura, 370,50; y D. Enrique Marín, 1.408,29.

**PUBLICACIONES**  
 Se ha publicado el núm. 40 del Boletín de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Valencia, que contiene el siguiente sumario:  
 Sesión oficial.—Extracto de actas de las sesiones.—La posición del progreso organizativa por el Comité ó Sociedades del Comercio del Ebro en la estación de París.—Nominación de miembro de honor de la Academia del Progreso de Francia al presidente de esta Cámara, D. Ramón de Castro.—Casilla y glosa en los cabalotes del Puerto.—Reclamación por valores en la feria de Aduanas en julio de 1905.—La conferencia ferroviaria.—Consideraciones publicadas en «El Económico».—El comercio marítimo del mundo.—Rebaja de derechos arancelarios sobre cereales y legumbres.—Exposición Monográfica en Marruecos.—Cargas de trigo y cereales desechados en las Atarazas de la Península en junio último.—Fruta embarcada en julio de 1905.—Relaciones comerciales hispano-marroquíes.

El número de *Arquero del Mundo* del jueves 12 del actual trae, entre otros, los siguientes artículos profesionales ilustrados:  
 Los héroes del patriotismo húngaro.—Una higuera gigantesca.—El santuario del metro (Circunvalación de la Oficina de Pesos y Medidas).—La corteja de las naciones (Lo que cuestan las visitas de personas extranjeras).—El caballo blanco (Su leyenda en todos los tiempos).—Los caballos agriados, el de Santiago, el mustang fantasma.—La «Callera» del Ebro (Historia extraordinaria de un cortés de Luis XV).—Remar por las aguas (La última palabra de la navegación aérea).—La cara y los alimentos (Cómo influye en nuestra economía lo que comemos).—Banquetes de boda en sitios raros

empieza, á mi parecer, en el descubrimiento del remedio de lo voy á hablar.  
 Después de lo dicho antes respecto del medio de inmunizarse contra la tuberculosis, es fácil comprender que he tratado de evitar al organismo humano el trabajo de la elaboración de la TC, que siempre es lento y peligroso.  
 Puedo asegurar que nunca experimenté mi vida mayor alegría que cuando pude ir apreciando el lazo de unión que liga la vacuna con la inmunidad, en mis semanas y meses de constante observación.

Para dar una idea del poder tóxico de la «TV», puedo decir que un gramo de esta substancia, en el estado seco, es mas poderoso que un litro de tuberculina de Koch.  
 2.º Una substancia globulínica, soluble solamente en una sal neutral (por ejemplo, el cloruro de sodio á 10 por 100); esta substancia la llamo yo «TGL»; también ésta es tóxica, á la manera de la tuberculina de Koch.  
 3.º Muchas substancias no tóxicas, solubles solamente en el alcohol, el éter, el cloroformo, etcétera.  
 Una vez que el bacilo tuberculoso ha sido libertado de estos tres grupos de substancias, le queda un cuerpo que designo con el nombre de *restbacillus*.  
 Este *restbacillus* posee todavía la forma y las cualidades tintóreas de los bacilos tuberculosos. Por medio de preparaciones convenientes puede ser modificado de tal modo, que llegue á ser una substancia amorfa directamente reabsorbible por las células linfáticas del conejo, del cerdo, de la cabra, de los bovinos y de los caballos.  
 La substancia amorfa es elaborada y metamorfoseada por las células linfáticas de estos diferentes animales, y estas células se hacen oxifilas ó cosinófilas. Paralelamente á la metamorfosis de las células bajo la influencia de la «TC» evoluciona el estado de inmunidad del organismo.  
 Un hecho fundamental es que la «TC», substancia no reproductible, posee, sin embargo, el poder de dar nacimiento al tubérculo.  
 El tubérculo así creado no se coalifica y no se ablanda nunca.  
 Corresponde exactamente á la «granulación tuberculosa» de Laëncne.  
 Por experiencias en diferentes mamíferos he podido convencerme de que la «TC», preexistente, como he dicho, en los bacilos tuberculosos, puede ser elaborada *in vitro*, de modo que se haga en ella un remedio que pueda también aplicarse, sin peligro, á la terapéutica humana.

## VALENCIA

Ayer tuvimos un tiempo desapacible. El horizonte estuvo cubierto todo el día, cayendo algunas lloviznas y descendiendo mucho la columna termométrica. A las seis y media de la tarde llovió copiosamente por espacio de dos horas.  
 Posa efecto del fuerte viento y lo agitado que se hallaba el mar, regresaron al Puerto todas las barcas de la pesca del *bow* que habían salido por la mañana y la noche anterior. También por la misma causa adoptaron precauciones las embarcaciones surtas en el Puerto.

El Boletín Oficial de la provincia ha publicado el repartimiento de la contribución territorial. He aquí las cantidades que figuran:  
 A nuestra capital le corresponde abonar un total de 1.978.029,02 pesetas, estando comprendidos los conceptos de edificios y solares, cuota del Tesoro y guardería rural. Además le corresponde abonar por la zona de ensanche 155.176,61 pesetas. El recargo, solo por guardería rural, asciende á 102.962,71 pesetas.

El total de la provincia por todos los conceptos expresados, asciende á 3.038.285 pesetas.  
 En el repartimiento siguen incluídas, como se ve, las cantidades por concepto de guardería rural, recargo que se obliga á satisfacer á los contribuyentes por un servicio que no se utiliza y contra el cual protestaron la Diputación provincial y las mas importantes entidades. Acerca de este asunto dice *El Correo*:

«Ese recargo debe desaparecer por no ser justo. Menos mal que se recargasen los tributos cuando el estado del país pudiera soportarlo; pero hacer pagar servicios que no se prestan cuando ese pago infiere un perjuicio manifiesto á los contribuyentes, ya bastante perjudicados por un sinnúmero de causas, es proceder en forma que no puede ser admitida.  
 Entendemos que apoyándose en las muchas razones que existen para combatir el recargo por guardería rural, y alegando el estado crítico en que se hallan todos los contribuyentes, debe recurrirse ante el gobierno para evitar que en lo sucesivo se siga consignando esa partida.»

Y esto no puede confiarse ni á una personalidad ni á una entidad determinada. Esto debe hacerse con unanimidad y como resultado de una general inteligencia de todos los elementos, sin distinción alguna de colores.  
 Una cosa de dos: ó el servicio que se paga se presta en forma que sea útil, ó debe dejarse de gravarse al contribuyente de la manera injusta que se viene haciendo.»

El obispo de Jaén, Sr. Castellote, visitó ayer mañana en su despacho al secretario de Cámara y gobierno de este Arzobispado Sr. Torneo. El señor Castellote pasó después á saludar á sus antiguos subordinados del Palacio Arzobispal.

En el Ayuntamiento se reunieron ayer las comisiones de Policía urbana y Ensanche.  
 La primera tomó los siguientes acuerdos: Conceder ocho licencias para obras; desestimarse la reclamación de la empresa concesionaria de los chales de necesidad, que pedía costearse el Ayuntamiento el gas en dichos kioscos; aceptar la tasación de una parcela de terrenos de D. José Yliario para la nueva Fábrica de Tabacos, y aceptar la proposición de D. Luis Alearaz que el derribo de la casa núm. 6 de la calle de las Botellas.

La segunda tomó los siguientes: Proponer al Ayuntamiento la expropiación de unos terrenos de la Gran-Via, propiedad de D. Ricardo Llop; desestimar una reclamación del contratista de la cubierta del trozo de la acequia de Robella que cruza la Gran-Via; instruir expediente para la expropiación de la casa núm. 9 de la calle de Tomasos; construir varios pasos adonados en las calles de Cervantes á la de Jesús y prolongación de Don Juan de Austria.

Para mañana ha sido convocada por primera convocatoria la Junta municipal de Asociados con objeto de subsanar los defectos de trámite en los presupuestos indicados por el gobernador civil.  
 En el tren correo de Madrid, llegaron ayer el general de brigada D. Federico Oscáriz y D. Manuel Irazo. En el ascenso de la misma línea salieron el diputado á Cortes D. Fidel García Berlanga y D. Juan Llorca.

Llegan hasta nosotros noticias de que parece que algo se trama en algunos pueblos de determinado distrito, que pugna por completo con las repetidas manifestaciones que vienen haciendo los Sres. Montero Ríos y García Prieto respecto á sinceridad electoral. Se aproxima la renovación de los Ayuntamientos, y se dice que se intenta prepararla apelando á los recursos de inspecciones y delegados.  
 Confiamos que estas noticias no tengan fundamento y que no reconozcan otro origen que el de la excitación política en vísperas de elecciones.  
 El abogado del Estado, D. Felipe Cardiel, ha sido nombrado vocal del tribunal que ha de constituirse en Madrid para juzgar las oposiciones que

van á celebrarse para el nombramiento de un jefe de administración.  
 Ha tomado posesión del cargo de presidente de la Academia de Bellas Artes, el arquitecto don Joaquín María Belda.  
 Los Grandes Almacenes «El Águila», han publicado para la próxima temporada de invierno, el catálogo general ilustrado que reparten á su clientela y á quien lo solicite.  
 Conviene poseer este catálogo por los muchísimos artículos que detalla, y la verdadera economía de sus precios.

Durante el pasado mes de setiembre se ha consumido para el alumbrado público 22.658,46 pesetas de finido, distribuido en la siguiente forma:  
 Valencia: electricidad, 4.369,60 pesetas; gas, 15.758,13. Grao y Cabañal: 2.318,79 pesetas; y Gorieta, 191,94.

Ayer tomó posesión del cargo de jefe de la estación del Norte D. Angel Angoso.  
 El teniente de alcalde D. Vicente Borrás ha sido designado para que reciba provisionalmente las obras de cubierta de un trozo de la acequia de Robella.

Nuevo Viena.—Ha empezado la fabricación de los riquísimos croissants (lunetas) y el Briot.  
 También se expende la legítima leche suiza. Pintor Sorolla, núm. 3.  
 Ayer mañana conferenció el alcalde con el contratista del asfaltado de la vía pública, para ver si de los 10.000 metros cuadrados que se comprometió con el Ayuntamiento á colocar en las calles, puede llevarse á cabo el de la calle de Pascual y Genis.

La Sociedad de Salvamento de Naufragos ha concedido 25 pesetas al patrón del land «Amparo», por el salvamento del capitán y 12 tripulantes del vapor «Carlos», ido á pique frente á las islas Columbretes en la mañana del 21 del pasado julio.  
 Ha sido nombrado agente de vigilancia de segunda clase, Enrique Pareja Bravo.

También en Catarroja, al decir de un colega, ha habido corridas de vaquillas y un herido grave.  
 Pero ¿no habíamos quedado en que iban á desaparecer tan bárbaros festejos?  
 Balneario Cervellón, Villavieja. (Véase la cuarta plana.)  
 Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

## Crónica NUPCIAL

En el camarín de la Virgen de los Desamparados se unieron ayer con indisolubles lazos la bella señorita Pilar Ferrer y Costa y D. Ricardo Bent Benloch, siendo apadrinados por D. Ricardo Bent, padre del novio, y doña Vicenta Ferrer, hermana de la contrayente.  
 Terminada la ceremonia religiosa se trasladó la comitiva al domicilio de doña Emilia Costa, viuda de Ferrer y Julve, madre de la recién casada, en donde fueron obsequiados con espléndido lunch, servido por la casa de D. Eugenio Burriel con la delicadeza y buen gusto que tanto crédito han dado á esta casa. Los recién casados salieron en el expreso de Barcelona. Nuestra enhorabuena.

## TRIBUNALES

En la sección primera fué suspendida la vista de una causa sobre querrela por injurias y calumnia, contra el director del semanario titulado *La Bota blanca*, D. Joaquín Lopez Valenzuela.  
 En la misma sección se vió la causa instruida en el juzgado del distrito de San Vicente, por delito de lesiones, contra Miguél Fernandez, que fué defendido por D. Juan Barral.  
 En la sección segunda se reunió el Jurado de la capital para ver y fallar la causa seguida contra Rafael Samaniego y otros, por robo y sodomía. Las defensas estuvieron á cargo de D. Vicente Dnalde, D. Vicente Arnal y D. Vicente Marzal.  
 En la Sala de lo civil se vió un pleito procedente del juzgado de Orihuela, en el que informaron D. Vicente Dnalde y D. Manuel Boira.

Ha sido señalado el día 14 de los corrientes para comenzar las oposiciones á plazas de oficiales de escribanía de los juzgados de la capital.  
 Las instancias documentadas, en la misma forma que en las anteriores oposiciones, deberán dirigirse al señor decano del Colegio de Escribanos.

## ESCOLARES

En la facultad de Medicina se reunieron ayer los estudiantes de los diversos centros docentes de la capital. Presidió el acto el alumno de Medicina Sr. Albina. La presidencia leyó las peticiones formuladas por los estudiantes de Madrid, manifestando que van por buen camino.  
 Leyó también un artículo del *Diario Universal*, reflejando el último estado de las gestiones y ciertas declaraciones del Sr. Mellado, ministro de Instrucción.  
 Pasando á la discusión de las peticiones formuladas al ministro, se aprobaron todas con ligeras modificaciones.

El Sr. Albina censuró á la Unión Escolar de Valencia, pues no se toma interés en los asuntos que atañen á los estudiantes.  
 Le contestó el Sr. Gil Fillol, diciendo que la Unión Escolar de Valencia había enviado ya telegramas al señor ministro y al señor presidente de la Unión Escolar de Madrid.  
 Se acordó, por último, enviar telegramas al señor ministro de Instrucción pública, dándole las gracias por su interés en complacer á los estudiantes, al señor presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid para que haga constar á la prensa madrileña el agradecimiento de los escolares valencianos por sus campañas en favor de la clase escolar en general, y finalmente un telegrama de adhesión á los estudiantes madrileños.

Con notable aprovechamiento ha terminado los estudios del doctorado, habiendo practicado los ejercicios correspondientes, el ilustrado médico de Aldaya D. Luis Cortés y Cortés. Nuestra enhorabuena.  
 Han sido nombrados profesores auxiliares interinos del Instituto general y técnico de Murcia D. Luis Selguer Barquero y D. Juan Molina Aliaga, y del de Albacete D. Isidoro Fernandez Uribe.  
 D. Camilo Candel Cortés ha sido nombrado maestro en propiedad de Bonete.  
 Ha sido nombrada doña Mercedes Gimeno profesora de la Escuela municipal de música que dirige su difunta madre doña Vicenta Zarzoso.

El Colegio integral de Santa Teresa (ensayo de Escuelas del Ave-Maria, sistema Manjón), en Valencia, calle de Cirilo Amorós, 14), celebrará el sábado próximo, á las diez y media de la mañana, una corona literaria en honor á su Patrona y obsequio á sus protectores. Presidirá el acto el Ilmo. señor obispo de Jaén, D. Salvador Castellote, y las alumnas del Colegio interpretarán el siguiente programa: «Ave Maria» de Gounod (piano y coro).—«Santa Teresa de Jesús» (poesía).—«Memoria del curso pasado».—«Himno á Santa Teresa» (piano y coro).—«El Corazón de Santa Teresa» (diálogo poético).—«Nuestra Pedagogía» (estudio sobre el método Manjón).—«Titanias» (fantasía de concierto á piano).—«Theresse de Jesus» (composición francesa recitada).—«De dónde venimos y á dónde vamos» (discurso leído).—«Plegaria á Santa Teresa» (piano y voces).—«Una carta singular» (diálogo y narración poética).—«Le Départ» (marcha á cuatro manos, á piano).—«Amor y Caridad» (composición literaria leída).

«Sinfonía de la Semirámide» (piano á cuatro manos).—«Despedida» (coro y piano).

**SOCIEDADES**  
 Convocada por un individuo de la Junta de Reformas Sociales se ha celebrado una reunión de varias sociedades en la Casa del Pueblo, para discutir si debían ó no formar parte de aquel organismo, sus vocales Moreno, Montenegro y Quiles, decidiéndose en votación por la afirmativa.

**SUCESOS**  
 Una tartana atropelló ayer en la calle de la Linterna al niño de siete años Vicente Santo Domingo Corella, produciéndole graves lesiones, para curación de las cuales fué depositado en el Hospital provincial.  
 Por hrrto de dos sacos de cebollas de un campo de Borbotó, fueron detenidos ayer tarde dos hombres y una mujer, que quedaron á disposición del juzgado de guardias.

## Notas REGIONALES

**NÁQUERA.**—Las fiestas que las autoridades y vecinos de este pueblo dedican á Nuestra Señora del Rosario, su santo Patrono San Francisco de Asís y al Niño Jesús, en los días 15, 16 y 17 del presente mes, se sujetarán al programa siguiente:  
 Día 14.—A mediodía vuelo general de campanas y disparo de morteretes, y por la noche pasacalle y serenata por la música del pueblo.  
 Día 15.—Fiesta á Nuestra Señora del Rosario, por su cofradía. Al amanecer vuelo de campanas y aurora con su Rosario, por el pueblo. A las nueve misa cantada y sermón, que dirá el P. Fr. Genaro Buitrago, disparándose, al terminar, mil morteretes y *engrañat*. Por la tarde procesión, que recorrerá las principales calles de la población, iluminadas con luces de bengala; castillo de fuegos artificiales; iluminación en la plaza de la Iglesia, serenata por la misma banda del pueblo, con intermedios por los dulzaineros de Tales, y al terminar esta *abaica* por Evaristo y Moqueret.  
 Día 16.—Fiesta á San Francisco de Asís, Patrón del pueblo. Por la mañana vuelo de campanas y pasacalle. A las nueve misa cantada á toda orquesta y sermón por el P. Fr. Ezequiel María de Bétera, disparándose al terminar gran cantidad de morteretes y *engrañat*. Por la tarde, *entrd de la murla*, y al anochecer, procesión, con gran iluminación, y al terminar esta castillo de fuegos artificiales. A las diez de la noche, gran *cordá*.  
 Día 17.—Fiesta al Niño de Jesús por las mozas del pueblo. Los mismos festejos del día anterior, estando encargado del sermón el señor cura parroco de la población D. Joaquín Damí.

## SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden. Contra la clerosis.

## TEATROS

**PRINCIPAL**  
 Para que el público valenciano pueda admirar á su predilecto artista Sr. Vinas en todas las obras que interpreta, hoy se representará por *única vez* la gran obra *La Africana*, en que el Sr. Vinas raya á tan gran altura, siendo secundado por artistas tan aplaudidos como la señora De-Vila y los Sres. Gil Rey, Vidal y Candela.  
 En esta obra debutará la tiple ligera y paisana nuestra señorita Marco, que con excelentes auspicios comenzó recientemente su carrera.  
 Creemos que el teatro estará brillante y se á un triunfo más para la actual campaña de ópera.

**PRINCESA**  
 El sábado 21 del actual inaugurará sus tareas, con la obra *Aves de paso*, la compañía dramática de D. Luis Munt que dirigen D. Gonzalo Jover y D. Joaquín Dolz, y en la que figuran las primeras actrices Nueces Rodríguez y Carmen Rovira.

Forman el cuadro dramático, además de los artistas citados, las señoras Blanca, Espallardo, Maizquez, Prats, Reparez, Vega y Zamora, y los Sres. Coll, Buxeus, Capilla, Escrivano, Esteve, Castilla, Bólic, Mijares, Moreno, Munt y Navarro.  
 Esta compañía anuncia los estrenos de *La musa loca*, *Amor que pasa*, *Estrella errante*, *Rojos y azules*, *Los bandidos*, *Lucha de madres*, *El condado de Prignon*, *Fantasmal*, *Los vampiros del pueblo*, *La escoria*, *Rosas de otoño*, *Marido modelo*, *Pájaros y flores*, *El comisario de policía*, *¡Amor mío!*, *La última muñeca* y *Lazo de unión*.

Los melodramas *La plegaria de los ángeles*, *Los hijos de la calle*, *Los niños del hospicio*, *Los lazos del crimen*, *El molino del diablo*, *La honra de los del pueblo* y los dramas de espectáculo *¡Torquemad!*, *La Ebroa*, *¡Calvario!*, *La humildad del despota*, *Resurrección*, *La Catedral*, y otros.

El jueves, viernes y sábado próximo se desacharán las contrasenas del presente año de los señores acreedores hipotecarios, de cuatro á seis de la tarde.

Se advierte á los interesados que procuren retirarse en dichos días, pues no habrá prórroga.

**APOLO**  
 En la presente semana se estrenará en este teatro el sainete lírico de los Sres. Arniches y García Alvarez, música de los maestros Valverde hijo y Serrano, *La Reina de la Dolores*.

**RUZAFÁ**  
 Para mañana se anuncia el estreno de la zarzuela de los Sres. Jackson y Rocabert, música de los maestros Vives y Saco del Valle, *El dinero y el trabajo*. Sus principales intérpretes serán las señoras Chafer y Mejía, y los Sres. Angeles, Cap-sir, Tomás y Rodríguez.

## PLAZA DE TOROS

La empresa de nuestro circo ha tenido el feliz pensamiento de celebrar como anuncio de la novillada que se celebrará el domingo próximo, unas tarjetas postales con los retratos de Galillo, Dander y Chiquito de Begoña, que son los tres espadas encargados de estoquear los toros de la señora viuda de Concha-Sierra.

(En jaulas de fierro; en escenarios; en la cárcel; bajo campanas; en alcantarillas)...

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones 0.—Hembras 2.

Defunciones: Mariana Leida Castelló, de 70 años, Paseo de la Alameda, 1, de hemorragia cerebral.

Defunciones: Narciso Torás Tomprado, de 87 años, Cuarte, 25, de hematocelia.

Defunciones: Ramón Manaut Sanchez, de 19 años, de tuberculosis pulmonar.

Defunciones: Emilia Ortí Zorrilla, de 21 años, Ribalda, 25, de hemocelia.

Defunciones: Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 8.—Defunciones, 7.

Francia e Inglaterra, acusan alza en las cotizaciones de los trigos y Alemania y Austria Hungría comunican baja.

HARINAS.—Continúa la actividad en los embarques. Los precios siguen sostenidos, pero muy flojos, debido a la baja que a última hora han experimentado los trigos.

Desde el 20 de setiembre hasta el 8 del actual, se han exportado por mar, a Almería, 262.645 kilogramos de harina.

Se han recibido por cabotaje: 183.800 kilogramos de Cullera, 12.000 de Valencia y 70.400 de Gandía.

Oficialmente se cotizan, los de Beniaró, a 26,42 pesetas el hectolitro.

Por ferrocarril han llegado ocho vagones. ALUBIAS.—La venta es regular. Precios sostenidos.

En plaza se cotizan las de Valencia, amonquill, de 51 a 53 ptas. los 100 kilos.

Se han recibido por mar: 12.000 kilogramos de Valencia, 18.000 de Cullera y 12.770 de Almería.

GARBANZOS.—Firmeza en los precios. Nótese escasez en las clases viejas morenas. Venta activa.

Se han recibido por mar: 1.389 kilos de Valencia, 14.290 de Málaga y 3.547 de Almería.

HABAS Y HABONES.—Mercado sin variación. En plaza se cotizan las negras nuevas de Valencia, de 80,25 a 80,50 pesetas los 100 kilos.

De Valencia han venido por mar: 6.400 kilos habas. MAÍZ.—Mercado flojo. El Plata-Rosario, sano, que es el único que domina el mercado, se vende, de 23,75 a 24,50 pesetas los 100 kilos.

En la pasada semana se han exportado por cabotaje: 4.500 kilos a Alicante; 2.239 a Mahón; 11.300 a Almería; 51.838 a Mazarrón; 2.500 a Palamos; 23.000 a Málaga, y 1.220 a Ciudadela.

ALGARROBAS.—La cosecha ha sido muy deficiente, los arribos a esta plaza son poco importantes. Los precios registran alza.

En detalle se cotiza la negra de Vinaroz, de 26 a 26,50 reales, y las rojas, de 25 a 25,50; Ibiza, de 20 a 21, todo los 42 kilos.

Se han recibido por mar: 30.000 kilos de Castellón, 63.000 de Vinaroz, 15.000 de Andraitx y 10.000 de Ibiza. FEMENTO.—Se han recibido por mar, de Valencia, 1.380 kilos.

TARTAROS Y SUS DERIVADOS.—Continúan la calma y la flojedad en los precios con la misma tendencia a la baja.

De Alicante se han recibido por mar, 2.300 kilos de tartaros. VINOS.—La misma situación que venimos señalando hace algún tiempo. La plaza encalmada, esperando el comercio conocer el resultado de la nueva cosecha, y creerse el bajo de precios.

Se han recibido por cabotaje: 84.800 litros de Valencia; 275.600 de Alicante; 98.000 de Gandía y 8.770 de Málaga. De Valencia se han recibido, además, 18.950 litros de mistela.

ALCOHOLS.—La misma calma. De Valencia han venido por mar: 148.596 litros de alcohol. De Vinaroz, 2.730 litros aguardiente.

ACEITES.—Precios firmes, con tendencia franca al alza. De Almería se han recibido por mar, 21700 kilos. CUBIERTOS.—Los precios han experimentado alza en todos los mercados.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

Recibido por mar: 7.920 kilos calzado de Palma, Mahón y Ciudadela; 7.135 kilos de pieles de Alicante y Almería; 12.300 kilos pieles curtidas de Palma y 1.824 kilos cueros de Cádiz.

rta, como guardería forestal, durante el pasado mes de agosto.

Disposiciones de Guerra El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta un real decreto concediendo autorización al teniente general D. Julián González Farrado, para fijar su residencia en esta Corte.

Nombramiento Ha sido nombrado delegado del gobierno en la Junta de Obras del Puerto de Castellón D. José Muñoz Oñativia, hermano del exdiputado D. Gustavo.

La Junta de Aranceles Bajo la presidencia del Sr. Alzola se han reunido esta tarde las ponencias de las tres primeras clases de los Aranceles. Mañana ó pasado se reunirán las de las cuatro primeras de tejidos para terminar su cometido. Inmediatamente el Sr. Urzáiz convocará a la junta para proceder a tomar acuerdos.

Consejo de ministros. Se hallan reunidos los ministros en Consejo. El Sr. Echegaray nos ha dicho que se tratará exclusivamente de presupuestos. Ha añadido que se celebrarán sucesivos Consejos hasta dejar aprobados los presupuestos. El Sr. García Prieto nos ha dicho que no utilizará la combinación de gobernadores hasta que queden constituidas las Mesas de las Cámaras.

El periodo electoral También ha manifestado el ministro de la Gobernación que el periodo electoral comenzará el 24 del corriente.

Escuela Superior de Agricultura El señor conde de Romanones publicará en breve un decreto creando la Escuela Superior de Agricultura.

La mesa del Congreso El Sr. García Alix ha estado esta tarde en el Congreso con objeto de conferenciar con el señor Azcárate acerca de la intervención de las minorías en la Mesa de la Cámara. Se ha marchado sin poderle ver, por no haber ido éste a la Cámara.

La minoría republicana En una de las sesiones del Congreso se ha reunido esta tarde la minoría republicana. Han asistido, entre otros, los Sres. Azcárate, Nogués, Pallarés, Morote, Lamana y Muro.

Los propósitos del gobierno El Sr. García Alix ha calificado de habilidades del Sr. Montero Ríos los proyectos ofrecidos en el Mensaje.

El de incompatibilidades—ha añadido—debería contener el siguiente artículo. El cargo de diputado no da ni quita condiciones administrativas.

Censuras al Sr. Maura El Sr. García Alix ha dicho también que no rompe como el Sr. Maura se propone gobernar desde la oposición, apoyando a un gobierno cuyos productos son los del Sr. Villaverde, siendo así que el Sr. Maura fué el que provocó la salida del Sr. Villaverde por haber presentado unos presupuestos de reconstitución.

La ley de alcoholes El Sr. Nogués se propone reproducir en una de las primeras sesiones del Congreso el proyecto de reforma de la ley de alcoholes que en la anterior legislatura votaron los liberales.

De Barcelona. Barcelona.—En un bomo situado en la calle del Correo Viejo, ha ocurrido esta madrugada una explosión de gas. Han resultado heridos de quemaduras en los brazos y cara, el vigilante particular y el sereno del barrio y un aprendiz del establecimiento.

Como consecuencia de la pasada huelga de matarifes, el alcalde ha dejado suspenso de empleo y sueldo al administrador general de Matarifes y al jefe del Matarife general.

De Tokio. El vapor inglés «Scho» tocó el día 30 de setiembre con una mina flotante, a noventa millas del faro de Chang-Tung, zozobrando. Faltan 15 pasajeros.

Unos torpederos japoneses capturaron cerca de Durán a los buques alemanes «Struve», «Ons» y «Bagner», que conducían contrabando a Vladivostok. Los buques apresados fueron llevados a Asokeo.

El viaje de los reyes Un periódico de Viena publica la noticia de que SS. MM. D. Alfonso XIII y doña María Cristina, saldrán a mediados de noviembre de Madrid, dirigiéndose a París, donde se separarán, yendo el rey a Berlín y la reina madre a Viena, en cuya capital se reunirán al regreso de la capital de Alemania del monarca. En Berlín estará D. Alfonso XIII tres ó cuatro días.

Durante su estancia en Viena asistirá nuestro goberno a una cacería en las propiedades del emperador, regresando directamente a Madrid.

El cólera De Berlín telegrafían que en los arrabales han ocurrido tres nuevos casos de cólera seguidos de defunciones.

Doble desgracia Participan de Vigo que en el pueblo de Nieves ocurrió ayer una doble desgracia que ha impresionado dolorosamente al vecindario.

Hallábase la joven Esperanza Durán hablando desde el balcón con su novio, llamado Lorenzo Cerezo. Cuando mas tranquilamente estaban conversando se desprendió el balcón, y con él cayó a la calle la muchacha, que, efecto del terrible golpe recibido, quedó muerta en el acto. Pero no fué una sola la víctima, porque la barandilla del balcón, al caer, hirió gravísimamente en la cabeza al novio, y se teme que fallezca.

Presentación de credenciales Comunican de Roma que ayer, a las diez de la mañana, presentó sus credenciales al Papa el marqués de Tovar.

Empréstito rno En San Petersburgo se anuncia un nuevo empréstito de mil millones de francos al cuatro y medio por ciento. Si se negociase con éxito el precio de la emisión será de 96 y medio.

Amenazas de muerte Telegrafían de Belgrado que en el consulado inglés, en Monastir, se recibió de los comités búlgaros una carta amenazando de muerte a todo el personal del consulado si antes del 14 del corriente no daba 500 libras esterlinas.

Defendiendo Telegrafían de París que Le Matin publica un escrito defendiéndose de los ataques que le dirige la prensa por sus pretendidas revelaciones, y niega que las haya hecho siguiendo las inspiraciones de M. Delcassé.

Contra los ingleses Se acentúa en Bengala el boycottage contra las mercancías inglesas. Los indígenas cometen casi a diario actos de verdadera hostilidad en las ciudades y en muchos pueblos.

Anteayer invadieron varios bazares, destruyendo primero, y quemando después, todas las mercancías de procedencia británica.

Los defensores de Port-Arthur Se ha recibido en París un despacho de San Petersburgo, en el que se comunica que a los generales Stoessel, Yok, Riso y Gordo, se les reharán dos grados, por haberse demostrado su incapacidad en la defensa de Port-Arthur.

Restos mortales Desde Lequeitio han sido hoy trasladados a esta Corte los restos mortales del marqués del Molar, para que reciban sepultura en el panteón de familia.

Incendio En la calle de Martín Rosales se declaró esta tarde un terrible incendio en un almacén de coches, cuyo edificio es propiedad de Sr. Aguilera. El viento favorecía el incendio y las llamas amenazaban destruir las casas contiguas, pero

afortunadamente llegaron a tiempo los bomberos y, en pocos minutos, no sin grandes esfuerzos, lograron localizar el fuego.

Los socialistas Han terminado las sesiones del Congreso socialista.

Se aprobaron los extremos siguientes: persistir en la campaña sobre las subsistencias; protestar de los atropellos de Rusia y por las medidas autoritarias del gobierno argentino con motivo de las recientes huelgas en dicha república; auxiliar a los compañeros que sufren condena y protestar contra la celebración de las corridas de toros.

Se acordó también nombrar a Pablo Iglesias delegado en el Congreso de Berna, y al mismo, también presidente del Comité nacional.

El bandolerismo en Sevilla Telegrafían de Sevilla que la Guardia civil del puesto de Roda se tiroteó ayer con una partida de bandoleros que se cree que es la que capitanea el famoso Vieito.

Supónese que dos de los bandidos están heridos.

Otro incendio Comunican de Palma de Mallorca, que ayer se declaró un incendio en una confitería situada en uno de los puntos más céntricos de la ciudad.

A causa del siniestro se hundió el piso principal. No hubo desgracias. Las pérdidas son de consideración.

Agresión A última hora de la tarde el diputado provincial Sr. Buendía agredió al Sr. Cervantes, hermano del diputado a Cortes del mismo apellido.

De la MADRUGADA Madrid 12, a las 2,30.

El bandolerismo andaluz Un telegrama de Puente Genil comunica que tres guardas de aquel término tirotearon en el vado de «La Taja» a dos sujetos que venían de Estepa. Uno de ellos fué capturado juntamente con las cabalgaduras de ambos. Créese que los individuos dichos eran miembros de alguna partida de «caballistas».

Suicidio de una joven De Málaga telegrafían que en la hacienda llamada «Pintas», del término de Verdiales, se ha suicidado, ahorcándose de un arbol, la joven de 19 años Josefá Martín, creyéndose generalmente que sea el móvil de resolución tan fatal el que el novio de la suicida padecía una enfermedad crónica.

Los sucesos de Rusia Telegrafían de Tiflis, que los tártaros, dueños de algunos pueblos de la región, obligan a salir de ellos a los rusos, colocando la bandera tártara en vez de la del Imperio del czar.

De Moscú comunican que toma alarmante incremento la huelga actual. Los choques entre obreros y policía se suceden sin interrupción. La situación de Varsovia va haciéndose insostenible. Las noticias recibidas de San Petersburgo no son mas tranquilizadoras, temiéndose que se declare la huelga general y con ella se llegue a las tristes jornadas del mes de enero.

Coraceros franceses a Madrid De París telegrafían que cinco soldados del segundo cuerpo de coraceros, que escoltaban al rey D. Alfonso XIII y a M. Loubet la noche del atentado de la calle de Rivoli, vendrán a Madrid con ocasión del viaje del presidente de la república, invitados por S. M.

De Tokio. El vapor inglés «Scho» tocó el día 30 de setiembre con una mina flotante, a noventa millas del faro de Chang-Tung, zozobrando. Faltan 15 pasajeros.

Unos torpederos japoneses capturaron cerca de Durán a los buques alemanes «Struve», «Ons» y «Bagner», que conducían contrabando a Vladivostok. Los buques apresados fueron llevados a Asokeo.

El viaje de los reyes Un periódico de Viena publica la noticia de que SS. MM. D. Alfonso XIII y doña María Cristina, saldrán a mediados de noviembre de Madrid, dirigiéndose a París, donde se separarán, yendo el rey a Berlín y la reina madre a Viena, en cuya capital se reunirán al regreso de la capital de Alemania del monarca. En Berlín estará D. Alfonso XIII tres ó cuatro días.

Durante su estancia en Viena asistirá nuestro goberno a una cacería en las propiedades del emperador, regresando directamente a Madrid.

El cólera De Berlín telegrafían que en los arrabales han ocurrido tres nuevos casos de cólera seguidos de defunciones.

Doble desgracia Participan de Vigo que en el pueblo de Nieves ocurrió ayer una doble desgracia que ha impresionado dolorosamente al vecindario.

Hallábase la joven Esperanza Durán hablando desde el balcón con su novio, llamado Lorenzo Cerezo. Cuando mas tranquilamente estaban conversando se desprendió el balcón, y con él cayó a la calle la muchacha, que, efecto del terrible golpe recibido, quedó muerta en el acto. Pero no fué una sola la víctima, porque la barandilla del balcón, al caer, hirió gravísimamente en la cabeza al novio, y se teme que fallezca.

Presentación de credenciales Comunican de Roma que ayer, a las diez de la mañana, presentó sus credenciales al Papa el marqués de Tovar.

Empréstito rno En San Petersburgo se anuncia un nuevo empréstito de mil millones de francos al cuatro y medio por ciento. Si se negociase con éxito el precio de la emisión será de 96 y medio.

Amenazas de muerte Telegrafían de Belgrado que en el consulado inglés, en Monastir, se recibió de los comités búlgaros una carta amenazando de muerte a todo el personal del consulado si antes del 14 del corriente no daba 500 libras esterlinas.

Defendiendo Telegrafían de París que Le Matin publica un escrito defendiéndose de los ataques que le dirige la prensa por sus pretendidas revelaciones, y niega que las haya hecho siguiendo las inspiraciones de M. Delcassé.

Contra los ingleses Se acentúa en Bengala el boycottage contra las mercancías inglesas. Los indígenas cometen casi a diario actos de verdadera hostilidad en las ciudades y en muchos pueblos.

Anteayer invadieron varios bazares, destruyendo primero, y quemando después, todas las mercancías de procedencia británica.

Los defensores de Port-Arthur Se ha recibido en París un despacho de San Petersburgo, en el que se comunica que a los generales Stoessel, Yok, Riso y Gordo, se les reharán dos grados, por haberse demostrado su incapacidad en la defensa de Port-Arthur.

Boda Se ha celebrado el matrimonio del príncipe Eitel Friedrich con la duquesa Sofia Carlota de Oldemburgo.

Los periódicos de París publican extensos telegramas comunicando que las tropas del sultán, en la Alcazaba de Saida, se hallan desprovistas en absoluto de víveres y diezadas por las enfermedades.

Los soldados venden las armas, las municiones y los caballos para proporcionarse alimentos, y el kaid ha mandado que se abran 120 hoyos, a fin de proceder inmediatamente al enterramiento de los cadáveres.

Infinidad de hombres que han sido expulsados de Alcazaba se hallan agonizantes, tendidos junto a los indicados hoyos, esperando la muerte.

Finalmente el hospital de Port-Said está materialmente atestado de enfermos de Saida.

H. Bermudez.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

Postres variados

ALGO DE POESIA INQUIETUD

En mis floridos juveniles años dulcemente mi vida trascurrea...

Hoy el mundo mostrando sus engaños sepulta en la tristeza el alma mía...

Y así persigo necio y porfiado un imposible con afán ardiente...

Hacia mi fin camino velozmente, deseando volver a mi pasado...

RAMIRO RIPOLLÉS

Peces-faros El príncipe de Mónaco ha comunicado há poco tiempo a la Academia de Ciencias de París los resultados de su última campaña científica en las Canarias y las Azores...

Un ladrón inventor En Nueva York ha sido preso un ladrón que va a acabar todavía recibiendo una recompensa...

Coraceros franceses a Madrid De París telegrafían que cinco soldados del segundo cuerpo de coraceros, que escoltaban al rey D. Alfonso XIII y a M. Loubet la noche del atentado de la calle de Rivoli, vendrán a Madrid con ocasión del viaje del presidente de la república, invitados por S. M.

De Tokio. El vapor inglés «Scho» tocó el día 30 de setiembre con una mina flotante, a noventa millas del faro de Chang-Tung, zozobrando. Faltan 15 pasajeros.

Unos torpederos japoneses capturaron cerca de Durán a los buques alemanes «Struve», «Ons» y «Bagner», que conducían contrabando a Vladivostok. Los buques apresados fueron llevados a Asokeo.

El viaje de los reyes Un periódico de Viena publica la noticia de que SS. MM. D. Alfonso XIII y doña María Cristina, saldrán a mediados de noviembre de Madrid, dirigiéndose a París, donde se separarán, yendo el rey a Berlín y la reina madre a Viena, en cuya capital se reunirán al regreso de la capital de Alemania del monarca. En Berlín estará D. Alfonso XIII tres ó

# ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

## PARA LAS SEÑORAS

En la acreditada tienda LO RAT PENAT (San Vicente 60), han empezado a recibirse las primeras romanas de géneros, alta novedad, para la temporada de invierno.

**Horno Nuevo Viena**  
Fabricación especial de pan de lujo de VIENA y PARÍS.  
8, PINTOR SOROLLA, 8

**Torres Hermanos y Lucía**  
ZARAGOZA, 19 y 15  
Surtido en toda clase de bañerías de coquina, artículos de menaje y servicio de mesa.

**LA ESPECIAL**  
Fabrica de guantes de todas clases.—Últimas novedades en géneros de punto.  
Cruz Nueva, 1.—VALENCIA (junto a la calle de la Paz).

**La Camelia**  
Gran perfumería de M. Fuentes Inmenso surtido recibido de París en artículos perfumados.  
Poeta Querol, 20, Valencia.

**MANUEL PANACH OPTICO**  
Calle de Calabazas, 5 (junto a la de San Vicente)  
Surtido, alta novedad, en modelos para teatros.

**FÁBRICA DE PIANOS**  
de Rodrigo Ten y Compañía  
Especialidad en pianos de cuerdas cruzadas. Precios económicos.  
Hernán Cortés, 10, Valencia

**Bordones**  
Cuerdas y guitarras; extracción a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacil, Barcelona, 17.

## Cristalería 'El Siglo, de Rodríguez y Roig

Gran surtido en toda clase de cristales a precios económicos, sin competencia.—Colocación a domicilio gratis.—Grandes rebajas en acristalaciones de obras.  
CRUZ NEVA, NUM. 4, JUNTO A LA CALLE DE LA PAZ

**VINAGRE FENIGADO**  
Según fórmula recomendada por el Dr. J. Eugenio Olavide, destruye todo miasma morboso, evita la caspa, cura granos, herpes, erosiones y demás afecciones cutáneas.  
PRECIO DEL FRASCO 2 PESETAS  
Depósito: Perfumería Francesa, Abadía San Martín, 2

**ULTRAMARINOS**  
JOAQUIN OLMOS  
Artículos de primera calidad.  
San Vicente, 131, frente a San Gregorio.—Sucesor: Mar, 56, junto al Hotel de París.

**M. SERRA ELECTRICISTA**  
Material eléctrico e instalaciones.  
CAMPANEROS, NUM. 1

## Las medias noches

que se sirven en la CERVECERIA INGLESA, A 125 PTAS., desde las 10 en adelante, son de excelente calidad y han tenido general aceptación.

**Loza, Cristal y Porcelana**  
Especialidad en Mayólitas.—Precios sin competencia.  
Vicente Martínez Sans  
Calle Paz, 17, Valencia

**L' IDEAL**  
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.  
San Vicente núm. 2, Chafarín

## Loza, Cristal y Porcelana

**RAMON VICENT.**—Bajada San Francisco, 13  
Juegos completos de cristal, desde 5 ptas. Vajillas desde 80. RICO CAFE TOSTADO AL DIA

**El Gato Verde**  
Cervecería y Restaurant  
CALLE DE LA PAZ, letra P  
Servicio a la carta.—Especialidad en helados.

**CASA LAVIÑA**  
Antonio Sánchez Ferré  
Almacenes de música, pianos, armoniums. Instrumentos para banda, orquesta y salón.  
Bajada San Francisco, núm. 28

**MOSCARDÓ**  
Poeta Querol, 9, entresuelo  
Salón de peinados y teñir el cabello (reservado); si no queda bien, nada se paga.—Un frasco 8 y 5 ptas. Se enseña a peinar.

**Chocolates R. COMOS**  
Especialidad a la vainilla.  
SANTA CATALINA, 16

# Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE  
del Profesor ERNESTO PAGLIANO

R. B. Diríjase en Nápoles Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mí autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA  
premiado en la Exposición farmacéutica 1894 y en la de Higiene 1900 con MEDALLA DE ORO

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre, ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Este atentado al público, pide siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda caja que no lleve mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre, Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación.

## ¡MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

# ÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el **Éfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigotes y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: **Tiña pelada, caspa, seborrea, alopecia seborrea (cejas grises), caspa, humores, etc., etc.**

Millones de personas que han usado el **Éfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo o le cae el cabello es por eso quiere, puede mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!

Consulta por el autor **J. Mellor Lillo, Camba de Camaleón, núm. 13, 1.º**—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 2 pesetas frasco.

**AVISO IMPORTANTE**

25.000 PESETAS se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el **ÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

## Negocio productivo

Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.

Cada 1.000 pesetas producen de 20 a 30 al mes

Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado, completamente garantizadas.—Operaciones sobre toda clase de garantías con interés convencional.—Compra-venta y gestión de toda clase de derechos.

Casa reservada y activa para cuantos asuntos se le confían.—Informes gratis.

COLON, 86, BAJOS, IZQUIERDA

## Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio UNA peseta.

De venta en Valencia: Alejandro Maseguer, Palau, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.



**LÁPIDAS S. ORTIZ MIGUELETE, VALENCIA**

Consta de 25.000 cepas de mosca y timonera. Algarrobos de 2.000 a 3.000, media producción. Almendros 1.000, plena producción. Olivos 50, media producción. Higueros 100, plena producción. Frutales 100. El resto de monte, leña baja, y esparto.

Consta de casa baja y corral para el ganado y un aljibe. La finca está deslindada y amojonada.

Para más detalles del dueño, en Algine, Vicent García.

## Se alquila

Por 9 reales diarios se alquila el piso principal, recién restaurado de la casa calle del Muro de Santa Ana, 4. Tiene cuatro dormitorios, dos galerías, frente a los pasadizos de Serranos y puente de madera. Razón y las llaves en la portería.

## DINERO

A comerciantes e industriales a propietarios y militares. Intereses módicos. Razón calle de Colón, 86, bajo, izquierda, de 10 a 12 y de 4 a 6.

## Alquiler

Se alquila la única habitación de la casa calle Congregación, núm. 1, segunda puerta. Razón Serranos, 14.

## Venta

Se vende o se da en arriendo una heredad en el término de Algine, de dos a tres mil hectáreas.

## OUILLIVO

Consta de 25.000 cepas de mosca y timonera. Algarrobos de 2.000 a 3.000, media producción. Almendros 1.000, plena producción. Olivos 50, media producción. Higueros 100, plena producción. Frutales 100. El resto de monte, leña baja, y esparto.

## Se vende

por la cuarta parte de su precio máquinas y calderas de vapor, motores, aparatos y herramientas. Exposición permanente en Arrancapinos, Despacho: París y Valero, 17. Pígorola, Valencia.

## SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar

simple y rápida, trabajo seguro y todo el año a domicilio. Compramos nuestro trabajo.—Diríjirse: La COLMENA.—5, calle Elisabet, Barcelona.

## SOLITARIA GLOBULOS SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales DE PARÍS

SE NECESITAN escribientes. Diríjase, con sello, a L. C., cédula núm. 1.008.

## Intérprete

Se ofrece un joven de 20 años de edad, con buenas referencias, poseyendo inglés, francés, italiano y español y con buena letra, para intérprete, viajante o escribiente de comercio. El español, el francés y el italiano lo escribe perfectamente.—Darán razón Caballeros, 51, segundo.

## Se necesita

dependiente joven; preferible que conozca la venta de armas. Armería Schilling, calle de París y Valero.



**JARABE DE GIBERT**

Y GRAJEAS APLICACIONES SIMILITICAS VICHOS DE LA SARRONA

Preparados por BOOTHBY-DONAHUE, Farmacéuticos Distinguidos en LAS TRINIDADES, ACACOSTA, ELISABETH, LANTIS, PARIS

## Antigüedades y objetos de arte

Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, damascos, bordados, encajes de hilo blanco, muebles, porcelanas y fierros. Plaza de Collado, 7, junto a la Lonja.

## Azulejos Valdecabres

PATENTIZADOS  
Lauria, 4, entresuelo.—Valencia

## Cuentos del Júcar

por D. José M.ª de la Torre  
Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.

## BUQUES

Vapores asturianos  
El vapor JULIAN saldrá el 13 del actual, para Aguilas, Málaga, Viro, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveo, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Consignatarios: Viuda de Basterrechea, C. Palau, 21, entresuelo.—En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle 9.

## Isleña Marítima

Compañía de vapores correo Mallorquines

Servicio fijo semanal entre este puerto, Ibiza y Palma. Salidas todos los domingos a las doce de la mañana, admitiendo carga para ARGEL, con transbordo en Palma, a fletes reducidos.

Para más informes diríjase a su consignatario D. Juan Domingo, calle del Conde Pestagua, núm. 4, Grao.

NOTA. Se replica a los señores cargadores, se sirvan mandar las notas de embarque los sábados antes de las once de la mañana y tengan depositadas sus mercancías al costado del buque, el mismo sábado antes de las cuatro de la tarde.

## Vapores de los Srs. Vinuesa y Compañía, de Sevilla

El vapor VALENCIA saldrá el día 16 del corriente directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El MANUEL ESPALIU saldrá el día 16 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.

Consignatarios: F. y M. Peregrín, Arroyo; Vicente Carlos Lagarda, Chaps, 25, Grao.

## Servicio al Norte de España

Viajes rápidos.  
El vapor JOSE ROCA saldrá el 17 del actual, para Málaga, Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

Consignatario: Melchor Duart Llano Remedio, 10.—Teléf. 33. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo en condiciones muy ventajosas.

## Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio corriente  
El CABO QUEIRO saldrá el 12 del actual, para Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloid Malagueño", a primas muy reducidas.

El CABO SAN SEBASTIAN saldrá el 13 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía-Carril Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

También para Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con transbordo a flete corrido, y para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloid Malagueño", a primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Nogues, plaza del Príncipe Alfonso, 16.—En el Grao informarán Muelle núm. 6.

## Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Para Londres y Amberes  
El vapor PELAYO saldrá el día 14 del corriente.

Para Hamburgo  
El vapor PIZABRO saldrá el 14 del corriente.

Consignatarios: Sres. MacAndrews y C.ª, Paz, letra J, principal, Valencia.

Para Glasgow  
El vapor INO saldrá fijamente el 12 del corriente.

Consignatarios: Sres. Hueso y Oleina, Pintor Sorolla, 11, principal, Valencia.

## Servicio regular de vapores.

Para BRISTOL y CARDIFF  
El vapor SEBONTIAN saldrá el día 13 del corriente.

Para GLASGOW  
El vapor MARINER cargará el 13 del corriente.

Para ARGEL  
El vapor HISPANIA cargará el día 14 del actual.

Compañía Real Holandesa.  
Servicio quincenal para Amsterdam y Rotterdam  
El vapor TITAN cargará el día 12 del corriente.

Consignatario: D. Alberto Bies, Pascual y Genis, 27.

# BALNEARIO CERVELLÓN VILLAVIEJA

(Provincia de Castellón)  
Aguas bicarbonatadas y sulfatadas cálcicas  
MEDICO-DIRECTOR: Dr. D. CLODOMIRO ANDRES  
Baños de Fuente Calda y termales de pozo

ABIERTO DESDE 1.º DE MAYO A 31 DE OCTUBRE  
INDICACIONES: Litiásis, reumatismo, gota, neurosis, neuralgias, dispepsias, escrofulismo, reumatismo muscular crónico, nervioso, isterismo, desórdenes de la menstruación, anemia, parálisis, amenorrea, dismenorrea, herpesiforme, fracturas, etc.

# NO MAS VELLO

Las SEÑORAS que tengan vello ó pelo en la cara ó en cualquier parte del cuerpo pueden destruirlo empleando el **DEPILATORIO POLVOS COSMETICOS DE FRANCE**. No irrita el cutis. 25 años de éxito. No tiene rival. Precio 2 50 ptas. bote. Se remite por correo certificado anticipando 3 50 ptas. en sellos, BORBELL, farmacéutico, ABALTO, 52, BARCELONA. De venta en Valencia, D. José M. Puig, Bajada de San Francisco, 4; D. José Roig y C. San Vicente, 77, y en las principales droguerías.

## MADRE INFELIZ!

POR JAVIER DE MONTEPÍN  
(CONTINUACIÓN)

El gran industrial entró.  
Se sorprendió tanto como Mary al ver a Luciano y a Jorge en el estudio del artista.

Después de haber saludado a éste y a sus amigos, se adelantó hacia Jorge y le dijo:  
—Mucho me alegro de encontraros, mi querido abogado, porque tengo que hablar con vos de asuntos importantes.

—¿Hoy?—preguntó Jorge riéndose.

—No, ciertamente, pero nos daremos cita para hablar en vuestra casa... ¿Teneis que ir al palacio de Justicia mañana?

—No; no tengo negocio alguno y no saldré de mi casa.

—Entonces allá iré por la mañana. Ahora, mi querido artista, añadió dirigiéndose a Castel—permíteme explicaros el objeto de mi visita, si mi hija no os lo ha explicado ya.

—Me he limitado a anunciar tu visita—respondió Mary.

—Ya os he confesado que no entendía una jota de pintura. Carezco por completo de todo sentimiento artístico. Me falta esa cuerda.

—Papá, nadie es perfecto—le interrumpió Mary riéndose.

—Sin embargo,—continuó Pablo,—por incompletamente dotado que me halle relativamente a esto, el conjunto de un cuadro me encanta ó me desagrada, pero no sabría decir si el colorido es bueno y correcto el dibujo.

Ahora bien, Mary organiza en el hotel una pequeña galería de cuadros que será notable bajo vuestra dirección. Han venido a ofrecermelo un Rubens cuya autenticidad me garantizan, pero esta

garantía, ¿es indiscutible? No vacilo en pagar un alto precio, pero no quiero ser engañado. Por eso vengo a pedirnos que decidais la cuestión dando vuestra opinión de *vi su*.

—Estoy a vuestras órdenes. ¿Dónde se halla el cuadro?

—En casa del comerciante de la calle de Los Mártires?

—Weymann, ¿no es eso?

—Sí.

—Y el cuadro, de un metro de alto y metro y veinte de ancho, representa *El consejo de los dioses*.

—Justamente. Veo que conocéis la obra. ¿Qué pensais de ella? ¿Debo comprarle?

—Guardaos bien de hacerlo.

—¿Es, pues malo?

—No tanto, es regular; pero solo es una copia. Weymann os pide cincuenta mil francos por *El Consejo de los Dioses*. El original los valdría seguramente. La copia vale cien lises. No lo compréis.

—Gracias por vuestro buen consejo.

—A mi vez, Sr. Harmant, tengo que solicitar de vos alguna cosa.

—Concedida desde luego. ¿De qué se trata?

—De decirme qué día y a qué hora podreis recibirme en vuestra casa.

—El día y a la hora que queráis. ¿Teneis alguna cosa importante que comunicarme?

—Tengo que hacerme intérprete para con vos de los sentimientos de mi amigo Luciano Labrone—respondió Esteban fijando en el joven una imperativa mirada.

—Luciano comprendió y sintió correr por su cuerpo un ligero estremecimiento.

—¡Ah!—dijo Harmant mirando a su empleado.

—Esteban prosiguió:

—Sabéis muy bien, caballero, que Luciano es huérfano.

—Sí—balbuceó Jacobo Garand, cuya frente se puso sombría.

—Lo sabí muy bien, porque era él quien lo había hecho huérfano asesinando a su padre.

—El Sr. Labrone me ha rogado que le sirva de padre—continuó el artista.

El gran industrial se levantó transfigurado. Las arrugas de su frente desaparecieron como por encanto.

—Me parece que advino de lo que se trata—dijo sonriendo.—Luciano acepta lo que he tenido la satisfacción de ofrecerle. Estamos en familia, señores. Todos sois amigos de M. Luciano Labrone. Podemos, pues, explicarnos libremente y sin retenciones.

Luciano, impulsado por un exceso de delicadeza, me había pedido algún tiempo para reflexionar. Ha reflexionado, y sin duda le habeis dado buenos consejos, y os lo agradezco.

Mi querido artista, el objeto de vuestra visita será el pedirme para Luciano la mano de mi hija Mary.

Esteban con un nuevo gesto, ordenó al joven que hablase.

El hijo de Julio Labrone, bajo la dominación moral del pintor, balbuceó:

—Sí, señor.

—Pues bien, mis queridos amigos; la petición está concedida oficialmente porque lo estaba con anticipación. Ahora solo nos falta arreglar ciertas disposiciones preliminares, y el Sr. Darier redactará los artículos del contrato que extenderá mi notario.

—Estoy a vuestras órdenes, caballero,—dijo el abogado.

—¿Aprueba esto la señorita Mary?—dijo Pablo Harmant sonriendo.

La joven se arrojó al cuello de su padre y cubrió sus mejillas de besos y de lágrimas, balbuceando:

—¡Oh, qué feliz soy! Me parece que es un sueño!

—He aquí lo que propongo,—replicó el industrial.—Estos señores, ¿tienen algún proyecto para el resto del día.

—Debemos pasarlo juntos—respondió Esteban Castel.

—Pues no os separareis y me dareis el gran placer si venís a comer con nosotros a mi hotel.

La proposición del industrial hacia sumamente fácil la ejecución de los planes del artista.

Así, sin consultar a sus amigos, contestó:

—En nombre de todos, acepto.

—Entonces os dejo, señores,—dijo Mary radiante en su alegría.—Papá, tú tomarás un carruaje, porque vuelvo en el nuestro a casa. Tengo que dar muchas órdenes.

—Vete, hija mía—dijo Harmant abrazándola—no tardaremos en seguirte.

Esteban, contentísimo de ver alejarse a la hija del millonario, la acompañó hasta la puerta de la calle, donde le esperaba el coche, y volvió a su estudio.

XXI

Entre tanto, Pablo Harmant se había acercado a Luciano Labrone.

—¡Mi querido hijo!—le dijo con acento conmovido—haceis de mí el hombre más feliz y el más dichoso de los padres. Desde esta hora considero a Mary como fuera de peligro. ¡Vuestra indiferencia la mataba! La veía morir lentamente, y a pesar mío os maldecía.

Ya lo veis, señores—añadió el industrial limpiándose dos gruesas lágrimas que corrían por sus mejillas.—¡adoro a mi hija sobre todo en el mundo!... ¡Amaba locamente a Luciano, y esperaba que Luciano tuviese piedad de ella.

Esperaba que se decidiese a salvarla, y me preguntaba si tardaría mucho en decidirse a ello.

¡Esperé mucho tiempo, y Dios sabe lo que he sufrido!... ¡Pero en fin, hoy ha desaparecido todo sufrimiento!... ¡Mi hija y yo reviviremos! ¡Gracias!

Luciano estrechó maquinalmente las manos que le tendía el millonario.

Se hacia seriamente esta pregunta:

—¿Estoy dormido ó soy víctima de un delirio?

Jorge Darier tenía piedad de aquel padre que solo vivía por y para su hija.

Esteban miraba a Harmant y se decía:

—¿Será verosímil, será admisible que este hom-

bre, estimado de todos, este excelente padre, sea el último de los miserables?... ¡No... no! no es posible!

Pablo Harmant recobró su sangre fría.

—Este día es el más feliz de mi vida—dijo—¡Perdonad mi emoción!... ¡La alegría me ahoga!

—Me felicito de que esa alegría haya tenido lugar en mi casa—replicó el artista.—¡Ojalá dure siempre!

Mientras hablaba Castel se había dirigido hacia el cuadro cubierto con la sarga verde, que ocupaba un ángulo del estudio.

Jorge Darier, para cambiar la conversación, que había tomado un carácter melancólico, preguntó:

—¿Habeis terminado ya vuestro cuadro, querido tutor, ó mejor dicho, el mío?

—Casi. Me faltan algunos pequeños detalles; pero pronto lo terminaré.

Pablo Harmant escuchaba.

—Se trata de alguna nueva obra que estais haciendo, mi querido artista?

—Casi nueva; pero no enteramente.

—¿Que queréis decir?

—Que si hoy termino el cuadro, lo tengo empezado hace veintin años.

—¿Es un paisaje?

—No, es una escena muy dramática, cuyo boceto hice *après nature* en un momento muy próximo a la muerte de vuestro padre, querido Luciano.

Al oír estas palabras, Pablo Harmant se estremeció; pero de una manera tan imperceptible, que ni el mismo artista pudo notar.

—¿Como es eso?—preguntó el hijo de Luciano Labrone.

—Dibujé la escena al día siguiente del crimen de Alfortville, y la mujer condenada a reclusión perpetua como asesina de vuestro padre es el personaje principal del cuadro.

Esteban Castel no separaba la vista del rostro del gran industrial.

(Se continuará.)